Abakus — najstarsze urzadzenie rachunkowe

Bartosz KLIN*

Kazdy wie, ze starozytni Rzymianie, a za nimi
$redniowieczni Kuropejczycy, zapisywali liczby nie
cyframi znanymi nam dzi$ jako arabskie, a za pomoca
tak zwanego systemu rzymskiego. W podstawowej wersji
system ten opieral sie na siedmiu znakach:

I=1,
V=5,
X = 10,
L = 50,
C = 100,
D = 500,
M = 1000.

System ten do dzi$ jest stosowany na tyle czesto, ze
wciaz uczymy go dzieci w szkolach. Rzadko jednak
zastanawiamy sie nad tym, jak tak naprawde rachowano
na liczbach zapisywanych w ten sposob. Latwo
powiedzie¢, ze system rzymski ostatecznie odszedt

do lamusa, bo byl ,niewygodny w uzyciu nawet przy
prostych dzialaniach”. Pamietajmy jednak, ze system
ten niepodzielnie krélowal w Europie przez ponad tysiac
lat! Przez ten czas postugiwali si¢ nim na co dzien kupcy,
ksiegowi, intendenci i bankierzy i musieli mie¢ w tym
duza wprawe, mimo ze z pewnoscia nie wszyscy mieli
talent matematyczny. Jak sobie z tym radzili? Czy dzieci
uczono na pamieé jakiej$ rzymskiej tabliczki mnozenia,
w ktorej stalonp. V-V =XXV czy V- X =17

Nic z tych rzeczy. Dawni rachmistrze rzeczywiscie liczyli
bardzo sprawnie, ale zupelnie innymi metodami niz
znane nam dzi$ ,,metody pisemne”. Zamiast zapisywaé
po kolei czesciowe rezultaty rachunkéw na papierze,
postugiwali sie urzadzeniem zwanym abakusem, ktory
byl pierwowzorem znanych nam liczydet.

Abakus to bardzo stary wynalazek, ktéry po

raz pierwszy pojawil sie u Sumeréw okolo

2700 lat p.n.e. i byt stopniowo udoskonalany, az

w VIII-V wieku p.n.e. osiagnal dojrzata forme.

W najprostszej wersji jest to kilka réwnoleglych linii
przecietych linia prostopadta.

Na réwnolegltych liniach umieszcza si¢ kamyki (lub

inne male przedmioty) oznaczajace odpowiednio
jednosci, dziesiatki, setki itd. Mozna je takze umieszczaé
pomiedzy liniami, oznaczajac w ten sposdb piatki,
piec¢dziesiatki, pieé¢setki itd. Kamienie umieszczone na

lewo od pionowej linii sSrodkowej oznaczaja liczby ujemne.

Dzigki nim mozna reprezentowad te samg liczbe na rézne
sposoby.
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Przykladowo, liczbe 137 mozna przedstawic¢ tak
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137 =100+ (10 + 10+ 10) + 5+ (1 + 1)
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137 =100+ 50 — 10 — 54 (1 + 1).

Mozna poda¢ kilka prostych regut przekladania kamieni,
ktore upraszczaja reprezentacje, nie zmieniajac wartosci
reprezentowanej liczby.
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Korzystajac z tych regul, wprawny rachmistrz mogt
szybko dodawaé¢ duze liczby. Przykladowo, aby dodaé
137 do 219,
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nalezalo potaczy¢ wszystkie kamienie reprezentujace
obie liczby na abakusie,
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a nastepnie upraszczaé zgodnie z regutami

ooV vV
P 4
—o o o— 9
o ”
— & — -
2
00— o
4 .
@
@ ]
S w
¥ -
w é S
o )
2 - J
rd w

i wreszcie odczyta¢ wynik
500 — 100 — 50 4 5 4 1 = 356.

Odejmowanie jest rownie latwe: aby odja¢ 137 od 219,
wystarczy przedstawi¢ odejmowang liczbe symetrycznie,
zamieniajac lewa i prawa strone,
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a nastepnie postepowad, jak przy dodawaniu.

Zauwazmy, ze rachunki na abakusie catkiem dobrze
pasuja do rzymskiego systemu zapisywania liczb.
Przyktadowo, aby wykonaé odejmowanie

MMXIV — MCMLXXII = 7,

nalezy rozmiesci¢ kamienie na abakusie, przestrzegajac
zasady, ze cyfry, ktore wystepuja przed cyframi
odpowiadajacymi wiekszym liczbom (tak jak

C wystepuje przed M w liczbie MCMLXXII),
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ktadziemy po ,ujemnej” stronie abakusa
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a nastepnie wykonaé zwykte odejmowanie
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i odezytaé wynik XLIT.

Mnozenie na abakusie jest tylko nieco bardziej
skomplikowane. Zilustrujemy je na przykladzie. Aby
obliczy¢ iloczyn 37 x 19, uzyjemy trzech abakuséw. Na
dwoch ustawimy czynniki, a na trzecim — srodkowym —
obliczymy wynik.
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Mnozenie rozpoczynamy od wybrania z abakusa po lewej
stronie jednego kamienia polozonego na linii jednosci.
Zdejmujemy ten kamien, a na srodkowym abakusie
dokladamy kopie ustawienia z prawego abakusa.
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Nastepnie powtarzamy te operacje dla wszystkich
kamieni po lewej stronie na liniach jednoéci, dziesiatek,
setek itd. (kamienie lezace pomiedzy liniami zostawiamy
na razie w spokoju). Pamietamy przy tym, ze:

e jezeli po lewej zdejmujemy kamien z linii dziesiatek,
to liczbe z prawej strony kopiujemy na srodek o jedna
linie wyzej; jezeli zdejmujemy kamien z linii setek, to
kopiujemy o dwie linie wyzej itd.,

e jezeli po lewej zdejmujemy kamien po lewej stronie
pionowej linii, tzn. zeton ,ujemny”, to kopiujac liczbe
z prawej na Srodek, zamieniamy lewsa i prawg strone.



W naszym przyktadzie, po uproszczeniu, wyglada to tak

4
& L

—o@® L

Doszliémy do sytuacji, w ktorej po lewej stronie nie

ma juz zadnego kamienia na zadnej linii. Aby poradzié
sobie z kamieniami pomiedzy liniami (na pozycji piatek,
piecdziesiatek itd.), liczbe na lewym abakusie podzielimy
przez 5, a na prawym — pomnozymy przez b.

Dzielenie przez 5 po lewej jest bardzo tatwe, bo
wszystkie kamienie leza tam pomiedzy liniami.
Wystarczy kazdy z nich przesunaé¢ w doét na najblizsza
linie. Mnozenie przez 5 po prawej stronie nie jest duzo
trudniejsze, wystarczy dla kazdego kamienia zastosowac
jedna z ponizszych regut
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i ewentualnie uprosci¢ wynik. W naszym przyktadzie
otrzymujemy
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Dalej postepujemy jak poprzednio, zdejmujac po kolei
kamienie z lewej strony, i za kazdym razem upraszczajac
wynik. Na koncu otrzymujemy
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Teraz wystarczy odczytaé¢ wynik ze érodkowego abakusa
500 4 (100 + 100) +5 — (1 + 1) = 703 = 37 x 19.

Dzielenie na abakusie nie jest duzo bardziej
skomplikowane. Przy odrobinie wprawy wszystkie te
obliczenia wykonuje si¢ szybko i bez wickszego wysitku.
Nic dziwnego, ze przez stulecia abakus, uzupetniony

o podstawowsa obstuge utamkéw, byt podstawowym
narzedziem pracy dla kupcéw i ekonomow.
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Zaleta abakusa jest jego prosta konstrukcja.
Wystarczy mie¢ gars¢ kamieni czy innych matych
przedmiotow, narysowaé na piasku kilka linii i mozna
zaczaé rachunki. Nie trzeba tez znaé tabliczki
mnozenia! Do prostych, codziennych obliczen

mozna te konstrukcje jeszcze uproéci¢ i zrezygnowac
z podzialu na lewa (ujemna) i prawa (dodatnia)
czesé. Praktyczni Rzymianie konstruowali w ten
sposéb przenoéne, wygodne abakusy, do ktérych
zetony byly przymocowane na stale. Zamiast ktasé
je i zdejmowac z linii, mozna je bylo przesuwaé, aby
zaznaczy¢, ktore z nich nalezg do reprezentowanej
liczby. W ten sposéb powstal pierwowzér dzisiejszych
liczydetl.

Abakus przez stulecia niepodzielnie krélowal w Europie
jako narzedzie rachunkowe. Zaczelo sie to zmieniaé
dopiero w XII wieku, kiedy zawital do Europy wynalazek
z Indii: notacja pozycyjna i cyfry dziesietne, zwane dzis
arabskimi, wraz z zerem i z zupelnie nowymi metodami
obliczania operacji arytmetycznych, dobrze nam dzi$
znanymi jako dodawanie, mnozenie i dzielenie pisemne
»pod kreska”.

Nowe metody przyjmowaly sie z oporami. Europejczycy,
przyzwyczajeni do tradycyjnych oznaczen rzymskich,
nieufnie podchodzili do nowych i niezrozumiatych
znakow, ktére — co gorsza — pochodzity spoza $wiata
chrzescijanskiego. Bankierom we Florencji w 1299 roku
zakazano uzywania cyfr arabskich, a Uniwersytet

w Padwie w 1348 roku zarzadzil, ze cenniki
sprzedawanych ksiazek nalezy sporzadzaé ,nie cyframi,
a zrozumialymi literami”. Spér miedzy stosujacymi nowe
metody algorystami a konserwatywnymi abakistami
trwal ponad trzy stulecia. Wreszcie jednak zalety zapisu
pozycyjnego, a takze upowszechnienie stosunkowo
taniego papieru, na ktérym mozna byto liczyé pisemnie,
przewazyly i w XVI wieku abakus, najstarsze urzadzenie
obliczeniowe, ostatecznie przeszed! do historii.

Rzymski system liczbowy natomiast, o czym $wiadczy
cho¢by niniejsze zdanie, nawet w XXI wieku ma sie

dobrze.

Spér miedzy algorystami (po lewej) i abakistami (po prawej), rycina
z XVI wieku



